

## 专家释疑

## 带您了解超声检查

## B超和彩超检查

## 是否相同

B超学名为二维超声，亦称为灰阶超声，能显示人体组织或器官在一个切面上的解剖结构，还能实时动态显示组织结构，彩超亦称彩色多普勒超声，用于探测人体红细胞的流动速度、方向以及分布，主要以红色或蓝色表示血流方向，彩超是在B超检查基础上叠加了彩色血流。彩超图像一般为黑白的，检测血流时用多普勒技术才显示红色或蓝色。

## 超声检查是否对人体有损害

超声检查是一种比较安全的医学成像技术，短期接受超声波通常不会对身体健康造成影响。

无痛。超声检查是一种非侵入性的检查方法，它通过探头将超声波传输到人体组织中，并接收回波来生成图像，无

不适和痛感。

无辐射。超声波是一种声机械波，具有声波的特性，在传导过程中发生反射、衍射、散射，这些对人体没有任何伤害，超声波没有电离辐射。

无副作用。超声波在常规使用下没有明显的副作用。它不会对身体组织产生有害的影响，也不会引起组织损伤或变异。

## 超声能检查

## 哪些项目

彩超检查范围很广，从头到脚包括心脏、血管、消化系统、妇产科、浅表组织、肌肉骨骼等都可以用超声检查，例如心脏彩超，可以检测心脏大小、结构，心脏瓣膜情况，心脏内血流情况，可以排除心肌病、先天性心脏病、心脏肿瘤等；血管彩超可以检查血管内血流充盈情况、血流频谱有无异常、动脉血管有无硬化及斑块形成、静脉有无血栓形成等。

## 肝胆胰脾彩超检查

## 为何要空腹

在进行肝胆胰脾的超声检查时，通常要求患者保持空腹。在空腹8-12小时状态下进行超声检查，胆囊成充盈状态，胆囊壁光滑有张力，内部透声好，可以帮助医生较好地检查胆囊有无病变，进食后可诱发胆囊萎缩，胆汁排出造成胆囊塌陷，无法清晰、准确显示胆囊图像。

另外，进食后胃肠道内容物及腹腔气体增多，影响超声波穿透。空腹状态可以减少超声波在通过腹部时被食物阻挡的可能性，从而提供更好的可视化，保持空腹还可以减少胃和肠道内的气体含量，使超声波能够更好地穿透和显示肝、胆、胰和脾。

## 为何有的超声检查

## 要憋尿

需要憋尿的超声检查有泌尿系统(包括肾、输尿管、膀胱，



男性包括前列腺)，盆腔(子宫)。

憋尿就是把膀胱充盈起来，膀胱没有皱褶，这样可以清晰显示膀胱内有无异常回声。前列腺、子宫及附件则是以膀胱作为透声窗，膀胱充盈可以更好地观察这些器官结构，从而提供更清晰的图像，有助于评估子宫、卵巢、前列腺等盆腔器官的结构和异常情况。有时候膀胱并不作为单独检查项目，主要在泌尿系统及盆腔检查项目中出现，所以这些项目需要憋尿，单独检查肾脏时不需要憋尿。

安国市中医院超声科 刘倩

## 用药知识

## 益生菌不能长期服用

益生菌具有调节肠道菌群平衡、调理肠胃功能等作用，是肠道中有益菌群的一部分。慢性腹泻、肠炎、急性胃肠炎等疾病患者，在医生的指导下适当补充益生菌，可帮助改善肠道微生态环境，重新建立肠道菌群平衡，维护肠道健康。但如果长期服用，反而会干扰肠道自身的基本调节能力，时间长了会产生依赖性，导致肠道菌群紊乱，影响人体的消化和吸收能力。因此，正常人群无需额外补充益生菌，有消化道溃疡、胃炎等疾病人群更不宜服用益生菌。

需要注意的是，益生菌本质上还是“细菌”，如需服用，建议在饭后半小时，水温不超过40℃。此外，抗生素可以杀死益生菌，所以应用抗生素的同时，会很大程度降低益生菌的作用。

吕洪波/文

## 胆囊疾病或是“吃”出来的



人甜品会使胰岛素分泌过多，使多余的胆固醇沉积在胆囊内，胆汁酸分泌过少，使胆汁无法排出，形成胆结石。

4.摄入蛋白质过少。蛋白质可以提高人体的新陈代谢，蛋白质中的一些特殊物质，如酶和磷脂等能够有效地抑制结石形成，有利于胆汁的排出。当摄入的蛋白质过少时，会导致肝脏功能发生变性，影响肝细胞功能，形成结石。

5.乱吃避孕药。乱吃避孕药容易增加患胆结石的风险，主要是由于避孕药属于一种激素类药物，长期服用会影响胆囊的收缩和排空功能，加重胆汁的淤积，同时还会影响肝脏的功能，肝脏发生脂肪变性时，会导致胆汁中胆固醇含量增加，增加胆结石形成的风险。

6.饮水过少。水有利于加

速胆汁的排出。如果长期不饮水，胆汁浓度会变高，就容易形成胆结石。此外，如果长期饮用含有大量钙离子的水，会导致胆汁中钙离子浓度增加，影响胆汁的排出，进而引发胆结石。

7.吸烟和过量饮酒。烟酒中有许多有害成分，会导致体内的代谢功能紊乱，损伤肝功能，破坏肝脏中的胆红素酶，使肝脏合成和分泌胆汁的功能下降，胆汁排出受限。酒精还容易刺激胃肠道和胆道，引发胆道痉挛。大量饮酒还会损伤神经系统，影响胆囊的收缩功能，导致胆结石的发生。

为了预防胆囊结石和胆囊炎的发生，需要养成良好的饮食习惯。日常饮食中，要适当限制脂肪和胆固醇的含量，少吃油腻食物，多吃新鲜蔬菜，水果要适量，选择水果时要区分高糖和低糖水果，高糖水果要尽量少吃。少坐多运动，保持愉快的心情，也有利于胆汁的排出，维持胆囊的正常功能。

唐山市开滦总医院肝胆外科 张瑞波

## 糖尿病患者如何进行情绪管理

糖尿病患者更容易出现焦虑、悲伤、生气、害怕等情绪，而任何一种情绪的波动都会对血糖产生不利影响。那么糖尿病患者如何管理自己的情绪呢？

1.采用深呼吸的方法。当情绪波动时，深深地吸一口气，慢慢地呼气，这个过程能使紧张的肌肉很快得以放松。

可以找一个合适的位置站好或坐好，身体自然放松；慢慢地吸气，吸气的过程中感到腹部慢慢地鼓起，腹部鼓起最大限度时慢慢向外呼气。此动作可重复数次，直到放松为止。

2.转移注意力。转移自己的注意力，做自己想做的事、感兴趣的事，如听音乐、唱歌、跳舞、室外运动、外出旅游等。

3.适当宣泄情绪。找到适合自己的发泄方式，想哭就哭，哭能缓解不良情绪，让情感得以抒发，强忍不哭反而有害身体健康，泪水可以带走体内的有害物质，也能缓解悲伤和紧张。

遇到烦恼，可以找个知心朋友倾诉，把想说的说出来，这样可以使心情平静下来。也可以找个代替物进行发泄，比如摔橡皮泥等。

4.学会让步。每个人都有优点和缺点，要学会自我批评，不要把责任全推到别人身上。对于琐碎小事，没有必要花大量时间去纠结。

5.适当放松自己。需要求助时，多与家人、朋友沟通，必要时遵医嘱用药。

6.香氛缓解。闻带香气的植物和物品。香气能抑制大脑边缘系统的神经细胞，舒缓神经紧张和心理压力，养花、种种草，也是缓解情绪的方法。

心理健康也是糖尿病管理的一部分，及早发现和缓解不良情绪，摆脱不良心理，不但有助于提高糖尿病患者的生活质量，也有助于病情控制，降低糖尿病并发症风险。

北京老年医院内分泌科主管护师 马艳红

图说  
我们的  
价值观  
友善

